

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Внешняя торговля Швейцарии в зоне турбулентности | Commerce extérieure suisse dans la zone de turbulence

Автор: Надежда Сикорская, [Берн](#), 23.09.2025.



Введение Дональдом Трампом таможенных тарифов не проходит бесследно. В прошлый четверг Федеральная таможенная служба опубликовала данные по внешней торговле за август, которые должны заставить задуматься не только экономистов, но и политиков.

|

L'introduction des droits de douane par Donald Trump n'est pas sans conséquence. Jeudi dernier, le Service fédéral des douanes a publié les données du commerce extérieur pour le mois d'août, qui devraient donner matière à réflexion non seulement aux économistes, mais aussi aux politiciens.

### Commerce extérieur suisse dans la zone de turbulence

Начнем с конца, то есть с делаемого в официальном коммюнике вывода. После спада в предыдущем месяце, в августе 2025 года сезонно скорректированный экспорт также сократился (-1,0%). Если с географической точки зрения на результат повлиял экспорт в США (оборот с США упал на пятую часть, или на 873 млн франков), то с точки зрения товарных групп особенно пострадали продажи часов. Импорт немного вырос (+0,4%). В итоге торговый баланс показал профицит, не превышающий 3,9 млрд франков.

Все познается в сравнении, поэтому сравним: последний раз подобное падение наблюдалось четыре месяца подряд в 2020 году, в год пандемии COVID-19, а до этого — в 2009-м, во время финансового кризиса.

Вряд ли стоит напоминать нашим читателям, что в августе этого года администрация Дональда Трампа ввела в отношении Швейцарии таможенные пошлины в размере 39%, то есть еще более высокие, чем были объявлены весной — тогда угроза была на уровне 31%. Знаете вы и о безрезультатных — по крайней мере, пока — попытках швейцарских министров исправить положение. Федеральный совет пытается добиться снижения американских таможенных пошлин. В августе федеральный советник по экономике Ги Пармелен вместе с президентом Конфедерации Карин Келлер-Зуттер срочно посетили США, но не смогли изменить позицию Белого дома. В начале сентября Ги Пармелен вернулся в Вашингтон, чтобы представить новое предложение. По возвращении министр говорил о «конструктивных» переговорах, не вдаваясь в подробности. В сухом остатке швейцарский экспорт в США сократился в прошлом месяце до 2,6 млрд франков и достиг «самого низкого уровня с конца 2020 года».

Однако в интервью американскому телеканалу CNBC на прошлой неделе министр торговли США Говард Лутник упомянул несколько стран, с которыми, по его словам, «вероятно» будут заключены соглашения, в том числе Швейцарию, и заявил, что «со временем все уладится». Остается ждать, затаив дыхание. Или проявлять инициативу, как уже делают некоторые швейцарские предприятия, не полагаясь на политиков.

Коммюнике таможенной службы содержит и другую информацию, на которую стоит обратить внимание. Так, по всем рынкам в целом экспорт Швейцарии в августе сократился на 1% до 22 млрд франков. По данным таможни, экспорт в Азию сократился на 0,6% по сравнению с июлем, а в Европейский союз вырос на 2,1%. Импорт вырос на 0,4% до 18 миллиардов франков. Торговый баланс сократился до 3,9 миллиардов франков в августе по сравнению с 4,2 миллиардами в июле.

## Commerce extérieur de la Suisse désaisonné

					Variations en % par rapport au mois précédent			
	Mio. CHF			Nominal		Réel		
	Export	Import	Solde	Export	Import	Export	Import	
Mars 2025	27 415	22 248	5 168	+12.8	+10.6	+3.8	+5.0	
Avril 2025	24 186	18 834	5 352	-11.8	-15.3	-1.6	-9.8	
Mai 2025	21 133	18 840	2 292	-12.6	+0.0	-7.8	+1.1	
Juin 2025	22 796	18 645	4 151	+7.9	-1.0	+8.0	+0.8	
Juillet 2025	22 250	18 064	4 186	-2.4	-3.1	-0.8	-0.4	
Août 2025	22 030	18 138	3 892	-1.0	+0.4	+2.4	+0.6	

Внешняя торговля Швейцарии за последние шесть месяцев. Источник: Федеральная таможенная служба

Обратите внимание на третье подряд снижение экспорта часов и ювелирных изделий. В августе 2025 года экспорт часов особенно пострадал после резкого роста в предыдущем месяце, сократившись на 8,6% (-198 миллионов франков). Ювелирные изделия (-7,5% или -75 млн) потерпели серьезный спад третий месяц подряд. Сектор машиностроения и электроники, инструментов высокой точности, а также металлов продемонстрировал небольшой спад. Напротив, только продажи химических и фармацевтических продуктов, транспортных средств, а также продуктов питания, напитков и табака немного выросли. Эти три сектора продемонстрировали совокупный рост на 99 миллионов франков.

Поучительна и географическая составляющая. Экспорт в Северную Америку (-12,6%) продемонстрировал самое значительное снижение, в то время как экспорт в Азию сократился незначительно (-0,6%). Европа, со своей стороны, показала положительные результаты: здесь оборот вырос на 1,6% или 205 миллионов франков, чему способствовал рост в Австрии (+43,2%), Польше (+37,2%) и Франции (+23,9%). Спад в Северной Америке был вызван падением поставок в США (прежде всего химико-фармацевтической продукции и часов), которые сократились на 22,1% (-873 млн) и упали до самого низкого уровня с конца 2020 года. Экспорт в Канаду, напротив, продемонстрировал рост, который составил 67,7% (+171 млн).

В августе 2025 года импорт семи из двенадцати основных групп товаров увеличился. Среди прочего, выросли продажи энергетических продуктов (+84 млн франков) и транспортных средств (+46 млн). Химическая и фармацевтическая промышленность, являющаяся флагманским сектором, также увеличила объем поставок (+28 млн). Напротив, секторы машиностроения и электроники, а также ювелирных изделий сократились на 98 и 78 млн франков соответственно. С географической точки зрения, поставки из Европы выросли на 1,0%, в то время как поставки из Азии (-0,2%) и Северной Америки (+0,2%; США: -0,4%) остались на прежнем уровне. На Старом континенте Словения и Австрия вместе продемонстрировали рост на 415 миллионов франков, что значительно компенсировало сокращение в Германии (-310 миллионов франков). Поставки из Германии упали до самого низкого уровня с декабря 2020 года. На результаты Азии сильно повлияло снижение показателей Южной Кореи, которая в предыдущем месяце демонстрировала отличные результаты.

Обращаем ваше внимание и на еще одну информацию, размещенную в конце коммюнике и проигнорированную всеми без исключения швейцарскими СМИ: в августе 2025 года импорт из России достиг 1 млн франков. Поставки золота российского происхождения не регистрировались. Экспорт в Россию составил 165 млн франков, из которых 123 млн пришлось на химико-фармацевтическую продукцию.

[швейцарско-американские отношения](#)

[внешняя торговля Швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

---

**Source URL:**

<http://www.nashagazeta.ch/news/economie/vneshnyaya-torgovlya-shveycarii-v-zone-turbulence>